

# В Куимихе возрождают храм

Светлана СВЕТЛОВА

Фото автора

Немало легенд связано с храмом святителя Василия Великого, который находится на высокой горе в деревне Куимихе.

Одно из наиболее распространенных преданий - про Евдокию Блаженную. Откуда пришла на Васильево Блаженная, никто точно не знает: то ли из Великого Устюга, то ли из Вотлажмы. Говорили о Дунюшке, как ласково ее до сих пор называют, что замужем она никогда не была, а все молилась Богу. И за жизнь ее праведную даровано ей было умение исцелять людей, знать о прошлом и предвидеть будущее. Похоронили Дуню у Васильевской церкви. После этого верующие стали приходить к ней на могилу с надеждой на избавление от недугов, и говорят, что чудесных исцелений было немало.

Храм святого Василия Великого был построен в 1830 году и представляет собой двухэтажное, наподобие корабля, каменное здание, которое связано с каменно-кирпичной колокольней с одной главою. В советское время судьба храма была трагична. В 1937-1938 годах при сбрасывании колокола было разрушено входное крыльцо на верхний этаж, после чего началось разграбление церковного имущества.



Храм святителя Василия Великого далеко виден из окрестных деревень, а в хорошую погоду - и из Котласа.

В 1977 году в результате поджога сгорел пол на втором этаже и все деревянные конструкции уникального исторического памятника нашего края.

Много лет стоял разрушившийся и недействующий храм. Но в 2007 году благодаря Градиславе Александровне Плотниковой создали инициативную группу по восстановлению церкви. В поддержку начинаниям собрали более тысячи подписей. Первым делом провели субботник: прибрали территорию и храм. Затем верующие стали собирать пожертвования на возрождение храма. На эти средства мужчины из близлежащих деревень смогли построить леса у церкви для ее ремонта.

- Много ребят тогда откликнулось: из Куимихи, Курцево, Ядрихи приехали помогать. Делали они все от души. Сначала надо было крышу спасать, пока она полностью не обрушилась, иначе были бы одни руины, - рассказывает одна из инициаторов возрождения храма Римма Алексеевна Батаргина.

На сегодня в церкви уже сделан плиточный пол, обновлен иконостас, отремонтированы две печи и многое другое. Заказаны оконные рамы - их планируют установить в ближайшее время.

А в минувшее воскресенье после освящения владыкой Василием был поднят новый купол над алтарем. Сверкая на солнце, он еще сильнее стал подчер-



Купол поднимали вручную при помощи лебедки.



Пока поднимали купол, отец Виктор и певчие читали молитву.

кивать величие храма, веру людей и их старания. Сам купол весит более 200 килограмм. А украшать его будет крест, изготовленный по образу уцелевшего старинного креста над колокольней.

- Мы стараемся сохранить исторические моменты. Хоть сохранившийся крест и необычной формы, новый мы изготовили такой же, - пояснил отец Виктор. - Также при поднятии купола мы используем старинную технологию, поднимаем при помощи лебедки. Но это вынужденная мера, так как тут неконтролируемо разрастался погост, близко к храму расположены могилы.

Кладбище - действующее и сейчас. Несмотря на отдаленность от поселения, оно очень посещаемое. Особенно людно в памятные дни, один из них - праздник храма Василия Великого, который проходит 14 января. Как уточнил отец Виктор, покровитель храма является и небесным покровителем правящего архиерея.

- Поэтому я надеюсь, что он нас своим вниманием не оставит, - говорит отец Виктор. - Решение восстановления храма - это идея покаяния, мы просто обязаны это сделать, потому что без злой человеческой воли произошло то, что произошло. Было время разбрасывать камни, теперь пришло время собирать их.

Пока идут ремонтные работы, церковь открыта для любого: здесь можно помолиться и поставить свечку. Два раза в неделю в ней проходят службы.

Наибольшее количество верующих - около трехсот - собрала праздничная пасхальная служба. Цифра по сегодняшним меркам не такая уж и маленькая, хотя с прежними временами не сравнить: в XIX веке к храму было приписано 3500 прихожан.

Многое еще нужно сделать! Храму необходимы любые строительные материалы, дрова и рабочие руки. Одних пожертвований на все не хватает. Взятые за восстановление люди надеются, что к их благому делу присоединятся и другие. Очень необходим сейчас и строительный вагончик, где смогли бы расселиться рабочие. Замедляет процесс и отсутствие электричества: пока земля не оформлена в собственность, оно официально проведено быть не может. По словам батюшки, в этой проблеме обещали помочь глава района и замгубернатора по соцвопросам.

Восстанавливают храм не только жители близлежащих деревень. Андрей приехал из Самары. Одиннадцать лет он оказывает помощь в восстановлении различных храмов по всей России. Под Нижним Новгородом он встретил отца Виктора, который и рассказал ему про нашу церковь в Куимихе.

- Я все бросил и поехал, сердце так подсказало. Останусь пока тут, работы очень много. Печки поставили, зимой буду сторожить и печи топить, чтобы храм просушить. Потихонечку идет восстановление, а это - уже движение благого дела.